

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61084 号提案的答复

九三学社信阳市委员会：

贵单位提出的关于“深化校地合作”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

一、关于提升校地合作双方积极性方面。校地合作是校地共赢发展的新模式，校地合作使得学校和地方的建设协同发展。近年来，我市充分发挥驻信 8 所高校的优势，积极服务地方经济、社会发展，在校地合作方面做了一些尝试和探索。信阳师范学院为更好对接信阳周边区域和全省战略性新兴产业和未来产业布局，做好师范教育的同时，加强理工科建设，在豫东南高新区筹建信阳师范学院理工学院；信阳学院加快融入信阳产业结构转型升级和豫东南高新技术产业开发区建设，充分发挥高等教育服务地方经济社会发展作用，积极发展应用型本科专业，在食品科学与工程、软件工程、智慧建筑与建造、新能源汽车工程、机器人工程、电机电器智能化、智能材料与结构、智慧农业等 8 个应用型本科专业上加强与豫东南高新技术产业开发区合作，实现校地融合发展；信阳农林学院充分利用信阳市农、林、水、

茶资

源富集的地域优势，建有省市级工程（技术）研究中心 39 个。主持制定《地理标志产品——信阳毛尖》国家标准 1 项；制定《南湾鱼鲢鱼、鳙鱼、青鱼、草鱼生产技术规范》等省级地方标准 5 项。

二、关于校地双方共同努力加强合作方面。近年来，我市高校和地方政府及企业之间积极开展各项合作，取得了一定的成效。一是加强与地方政府合作。信阳师范学院与市人民政府合作成立“美好生活研究院”，从事市域高质量发展和决策咨询服务的高端智库型专业研究，为塑造“美好生活看信阳”品牌形象，建设“两个更好”示范区、美好生活目的地，提供强有力的理论支撑和智力支持；与光山县人民政府合作成立“科技支撑油茶产业创新发展暨油茶博士工作站”。二是共建产业学院。信阳职业技术学院先后与淮滨县政府、上天梯非金属矿管理区、南湾湖风景区管理委员会等地方签订战略合作协议，建立信阳职业技术学院淮河纺织服装产业学院、推进绿色建材高新技术产业化、实施文旅文创融合战略，合力打造政校合作、协同育人典范与样板。三是深入服务社会。各高校、科研院所积极融入全市工作大局，服务全市创新发展。信阳师范学院选派 16 名“科技副总”支撑产业绿色崛起；信阳农林学院持续擦亮科技特派员品牌，助力乡村振兴；信阳学院积极参与规上工业企业研发活动全覆盖，与企业合作共建研发平台；信阳职业技术学院高质量推进“人人持证、技能河南”建设，面向社会和师生开展“汽车维修工”“养老护理员”等 60 余个职业（工种）认定。服务“一老一小一青壮”，实施“信阳护工”“信阳电商”“信阳建工”等六大人力资源品牌建设工程，打造特色技能培训品牌。精准实施技能培训，举行核酸采样、环境与物品消毒、“1+X”师资、建筑技术、茶艺、电工等培训，每年开展各类技能培训与考核 20000 余人次。

三、关于建立校地合作长效机制方面。为推动校地合作工作，我们从政策层面做了如下工作：一是以市政府2022年1号文件出台了《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》。文件明确指出，鼓励信阳农林学院、信阳学院开设应用型专业，培养高素质创新型技术技能人才，重点服务中小微企业的技术研发和产品升级。同时，文件对打造产教融合平台、校企合作提出了多项措施。二是信阳市委组织部、信阳市教育体育局和信阳市人社局联合出台了《信阳市校企合作实施办法》，为学校和企业合作提供了制度保障。

尽管我们在深化校地合作做了一些工作，但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距。下一步，我们将立足部门职责，严格落实《校企合作实施办法》，进一步加强校地共建平台的管理，支持地方高校围绕新兴产业发展需要设立产业研究院。加强政策引导，探索产教融合育人新模式。完善相关政策，加大对校企共建产学研合作平台的奖补力度，鼓励产业龙头企业带头与高校院所建立产教融合创新发展联盟，共建试点企业（企业学院），实现“双主体”办学，为高校提供应用型人才培养所需要的企业资源，与地方高校联合开展人才培养、技术研发、成果转化等活动。推动校地合作是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢**贵单位**对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎**贵单位**继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：张超 电话：6230042

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

2023年5月25日